

飘物侵袭接触网逼停动车——

别让“轻飘垃圾”危害铁路安全

高铁列车以每小时数百公里的速度在线路上飞驰，其动力能源来自接触网，一旦塑料薄膜等轻飘物卷入接触网，轻则导致迫使动车组运行降速，重则损坏接触网和动车组设备，造成动车组断电停车等情况，严重威胁旅客列车出行运行安全。

不久前，在厦门杏林公铁大桥线上，连续发生两起轻飘物导致动车被迫停事件。前日，南铁厦门供电段泉州南供电工区也紧急处置了一起轻飘物挂接触网事件。为何铁路接触网这么怕大风、怕异物侵扰？高铁沿线“安全红线”如何守好？记者进行了走访。

□融媒体记者 张晓明
通讯员 张文华 文/图



飞来篷布

动车被逼停 20分钟

记者从中国铁路南昌局集团有限公司厦门供电段(以下简称“南铁厦门供电段”)了解到，5月27日19时20分，进出厦门岛唯一的杏林公铁大桥杏林往高崎方向的接触网线上挂着一块彩色塑料篷布，造成动车D6474行驶至该区间被迫停车20分钟。通过调阅视频监控发现，一辆行驶在杏林公路大桥的白色厢式货车因彩色塑料篷布加固不到位，又遇大风天气，在杏林大桥公路桥面行驶时，被大风吹挂至相邻的公铁大桥的接触网线上。南铁厦门供电段立即启动应急预案，迅速出动人员，进入现场处理，利用绝缘杆取下一块长5米，宽3.5米彩色塑料篷布，线路恢复了供电安全。

无独有偶，6月15日22时58分，D3234次动车组列车司机发现厦门杏林公铁大桥高崎往杏林站方向接触网挂彩带，造成动车行驶至该区间被迫停车10分钟。通过调阅监控视频发现，一辆行驶在杏林大桥的厢式货车因白色塑料薄膜加固不到位，在公路桥面行驶时被大风吹挂至相邻的铁路线上。南铁厦门供电段接异物信息后立即启动应急预案，开行接触网轨道作业车进入现场处置，取下异物为白色塑料薄膜，长约50米，宽15厘米。

这两起事件发生后，厦门铁路派出所联合杏林大桥交警中队约谈肇事司机，分别对肇事司机做出扣1分并处罚款100元的处罚。

近年来，轻飘物侵袭铁路线的事件仍有发生，铁路部门呼吁：塑料袋、薄膜、篷布和气球等轻飘物刮进铁路事件，影响铁路运输秩序。汽车行驶时应对篷布、塑料薄膜等轻飘物进行妥善管理，并确保其固定牢靠。沿线居民也要检查塑料大棚的状态，确保其固定稳妥，避免发生各类轻飘物造成的线路故障，以确保动车的安全运行。沿线居民要树立保障高铁安全的意识，不要在铁路沿线附近放飞无人机、风筝或气球，也不要随意丢弃、倾倒塑料袋、包装纸等轻飘物垃圾，对防尘网、篷布、塑料薄膜等轻飘物要妥善管理、固定牢靠，避免轻飘物侵入铁路线路，共同守护高铁安全运行的“防护墙”。

从材料类型来说，对接触网造成影

争分夺秒 “三出动”处置轻飘物触网

“17时18分，G1625次动车司机汇报，福厦高铁泉州东至泉州南站间下行线K766+250处接触网承力索上挂塑料袋，请马上出动。”24日晚，接到段调度指挥中心通知后，南铁厦门北高铁供电车间泉州南供电工区工长许腾伟马上忙碌起来，打电话安排人员出动处置异物。

“赖德锋，你带领张文科、马旋和汽车司机常铁松立即赶往现场最近的地方观察异物是否会影响动车的运行，并在原地待命。”“刘华，你马上赶到附近的泉州南站乘动车，立即前往现场仔细

观察异物的大小、具体位置，区段设备是否有异常。”“常铁松，你马上开车和赖德锋他们一起出发到现场。”

18时，外巡巡察员赖德锋汇报，塑料袋暂不影响行车，现场留人观察。18时5分，登乘动车人员刘华乘坐G5116次，现场观察后汇报，确认异物挂接触网线路具体位置，区段设备无异常。因为福厦高铁每隔十分钟就有一趟列车，现场人员无法通过列车间隙时间处理。18时7分，许腾伟接到汇报后，立即向段调度指挥中心申请当晚天窗故障修处理。

25日凌晨3时9分，铁路部门电务系统天窗修作业结束后，调度指挥中心下达命令，外巡人员赖德锋等三名作业人员通过栅栏门进入铁路线路，到达接触网接挂异物点后利用异物杆取下塑料袋。

许腾伟告诉记者，应对突发抢修任务，他们都会启动“三出动”机制，基地内的轨道车立即启动，轨道车组做好应急准备，等待调度下达命令；汽车组出动，赶往现场最近的地方观察异物是否会影响动车的运行；还有一组工作人员赶到附近的泉州南站乘动车，观察异物区段设备是否有异常。

不可大意 今年已发生41起类似事件

记者从南铁厦门供电段了解到，今年以来，厦门供电段管内已发生41件轻飘物侵袭接触网事件(造成动车被逼停6件)，其中仅泉州市管内就发生了11起，福厦高铁8起，杭深线3起，铁路部门出动轨道作业车20余次、汽车30余辆，人员200余人次开展应急处置。

“任何悬挂于接触网上的异物都会影响高铁的开行。”许腾伟解释，高铁列车运行，电是唯一的动力。高铁接触网(接触网是在电气化铁道中，沿钢轨上方之“之”字形架设的，供受电弓取流的高压输电线)是动车组动力来源的重要组成部分，正常工作时，接触网带电设备对地电压27500伏。飞驰的高铁列车通

过车载受电弓，也就是大家所见的高铁“辫子”，从接触网汲取电能，这对接触网的平顺度有很高的要求。在开行过程中，其受电弓一旦触及塑料薄膜、风筝、气球等异物，将瞬间产生巨型电弧，烧损受电弓、接触线等高铁供电设备，导致列车晚点，造成高铁线路堵塞，甚至大规模停运。

相关链接

让“轻飘物”不“轻飘”

响的异物分为两种：一种是导电型异物，比如锡箔纸、含金属丝的风筝线等，如果一端接触到供电线路，另一端接地，就会造成接触网短路跳闸，从而导致动车组失去动力；另一种是绝缘型异物，虽然不导电，但是一旦侵入高速行驶动车组的受电弓动态包络线，也能瞬间造成受电弓故障，从而导致动车组无法从接触网上获得电流。

《福建省铁路安全管理条例》第四十一条规定，铁路电力线路导线两侧各

五百米范围内，禁止升放风筝、气球、孔明灯等低空飘浮物。在高速铁路电力线路导线两侧各一百米的范围内、普通铁路电力线路导线两侧各五十米的范围内，禁止无人机等低空、慢速、小型航空器飞行；因安全保卫、应急救援、现场勘察、施工作业、气象探测等确需开展上述飞行活动的，应当按照规定办理相关手续，采取必要的安全防护措施，并提前通知铁路运输企业。

第四十二条规定，对铁路线路安全

保护区邻近区域的废品收购站、露天垃圾消纳点等轻质材料的场所、彩钢瓦房、活动板房或者广告设施等建筑物、构筑物以及塑料大棚、彩钢板、遮阳网、防尘网、塑料薄膜、塑料袋等轻质物体，所有权人或者管理人应当及时采取加固防护措施或者进行清理，防止危及铁路安全。违反本条例第四十一条规定的，由公安机关责令改正，对单位处一万元以上五万元以下罚款，对个人处五百元以上二千元以下罚款。(晓明 辑)

防患于未“燃”，多部门、多企业在泉州客运中心汽车站举办消防应急救援综合实战演练

以“演”促防 以“练”备战



此次演练共投入4部消防车、1部救护车、1部警车、2部平安财险查勘车，1台无人机，参演人员共计160余人。以“演”促防、以“练”备战，充分锻炼全体参演人员综合应变能力，切实增强全员防灾、避险的全意识，以高标准、严要求筑牢安全防线。

泉州交发集团副总经理杨默如表示，

安全重于泰山，生命高于一切。参训人员在这次实战演练中，坚持唯精唯细原则，严格服从安排，才能检验应急预案的实用性和可操作性；场站工作人员更要进一步提升队伍专业技能水平，充分借助科技力量支撑作用，不断提升安全生产专业化、智能化、精细化水平。



净化餐饮“油烟味” 守护城市“烟火气”

晋江市深沪镇开展餐饮油烟专项整治行动

本报讯 (融媒体记者许雅玲 通讯员郑炜)连日来，晋江市深沪镇结合“点题整治”工作要求，开展餐饮油烟专项整治行动，及时化解油烟污染问题，改善人居环境质量，提升群众幸福感。

该镇按照“全覆盖、无盲区、零死角”的原则，全面摸排餐饮服务单位存在的油烟污染问题。整治行动中，工作人员重点检查是否规范安装使用油烟净化设备和油水分离器，对于未达标的餐饮场所，现场开具整改通知单，要求餐饮单位限

“量身定制”骗局
哄骗孩子转款
警惕游戏背后陷阱

本报讯 (融媒体记者庄鹏佳 通讯员林君)近来，一款名为“蛋仔派对”的游戏在青少年群体中流行起来，而诈骗分子也抓住了这款游戏的吸引力，为青少年群体“量身定制”骗局，以“免费赠送皮肤、装备”等名义实施诱骗。

近日，13岁的丫丫(化名)在家长的陪同下，来到泉港公安分局山腰派出所报警。原来，丫丫在家里用妈妈的手机刷“小红书”时，收到一名为“饭饭”的陌生人发来私信，称自己是游戏主播，可以免费赠送“蛋仔派对”里的皮肤。丫丫正好是“蛋仔派对”游戏的玩家，便信以为真。对方称，其已经成为幸运粉丝，只要配合录制一段素材，就能添加为游戏好友。丫丫没有多加怀疑，按照对方的指示下载了“腾讯会议”，并开启了手机“屏幕共享”功能。结果，对方将孩子妈妈手机银行账户内的钱款，通过扫码、转账等形式转走6965元。

民警经调查发现，此类诈骗手段多样。诈骗分子通过网络平台发布私信、广告，以“免费领取游戏皮肤”“游戏账号出售”“低价装备”等噱头为诱饵，诱导受害人上钩。同时，他们还诱骗受害人添加QQ、微信等社交软件好友，宣称按要求操作就可以免费领取游戏皮肤。成功添加后，以“需要交纳激活费、认证费、验证费”等为由，骗取受害人钱财，诱导受害人使用家长手机进行转账。更有甚者，以“未成年人领取异常，如不及时解绑，你的父母会坐牢、被罚款”等为由，甚至冒充公检法工作人员，威胁、恐吓受害人下载远程控制软件，通过视频、屏幕共享等方式转走6965元。

民警在侦办未成年人被骗案件过程中发现，受害人无一例外都提到了“当时非常害怕”。警方提醒广大家长和老师，要加强对孩子的关注、关心，教导孩子无论是在网络上还是在生活中，当遇到威胁、恐吓，不要自己解决，要第一时间向家长、老师、公安机关求助。要教育孩子不点击来历不明的链接，不扫描来历不明的二维码，不添加来历不明的陌生人为“好友”，提醒孩子要提高警惕，不贪小便宜，在转账、汇款之前，要求孩子必须提前告诉家长。此外，家长应对微信、支付宝等网上支付设置安全措施，关闭“免密支付”，保管好支付密码，不要让孩子知道，避免孩子在受到哄骗、胁迫后，被诈骗分子利用。

筑牢反诈“防火墙” 守护群众“钱袋子”

本报讯 (融媒体记者廖培煌 陈灵 通讯员陈幼萍)“要不是你及时劝阻，我的血汗钱就没了。”国家反诈中心APP功能真强大！6月25日下午，蔡先生握着黄警官的手，连声道谢。

前段时间，丰泽公安分局北峰派出所接到泉州市公安局反诈中心的预警信息，北峰街道拒洪社区居民蔡先生疑似遇上投资理财诈骗，收到预警后，民警黄警官第一时间打电话通知蔡先生，规劝其停止操作，同时立即赶往蔡先生家中，向其阐明事情缘由。然而，蔡先生对民警的劝阻并不信任，坚持要转账。经过长达1个多小时的劝说，蔡先生才意识到自己可能陷入诈骗陷阱，放弃继续转账的念头。这让他避免了2万元的经济损失。

这只是北峰派出所做好反诈宣传工作的一个缩影。今年以来，北峰派出所不定期组织“一带百”社区警务团队、高校志愿者走进社区，走访入户，通过“面对面、一对一”的形式，向辖区群众介绍“国家反诈中心”APP的各项程序功能，讲解示范APP下载、使用方法以及注意事项，发动群众积极安装使用。

北峰派出所把准早、中、晚时段的规律特点，组织民辅警前往辖区企业、居民小区、商超集市、公园广场等人流密集区域，开展“赶集式”面对面反诈宣教，手把手教群众下载安装注册APP及使用方法，实现宣传阵地前移，确保起到“深入一片、宣传一片”的效果，进一步筑牢群众防范意识。今年以来，北峰派出所共走访群众12000多户36000余人次，注册国家反诈中心APP共13000余人，信息完善率、来电预警功能开通率均达到100%。

据介绍，北峰派出所将进一步构建起全方位、广覆盖的反诈宣传体系，以超常力度、超常措施、超常手段打好反诈宣传“组合拳”，全力营造全警反诈、全民反诈、全社会反诈新格局，不断提升“国家反诈中心”APP的安装率和覆盖面，增强辖区群众的安全防范意识，全力守护群众的“钱袋子”。

本报讯 (融媒体记者苏凯芳 通讯员杨世万 陈紫婷)今年6月份是第23个全国“安全生产月”，为加强客运车站、营运客车消防安全，提升道路客运企业突发事件应急救援综合能力，昨日，泉州交发集团以“畅通生命通道”为主题，联合泉州市道路运输事业发展中心、丰泽区消防救援大队等多部门、多企业在权属泉运集团泉州客运中心汽车站举办消防应急救援综合实战演练，旨在创建平安车站，全面推进平安品牌建设，全力提升交发安全发展品质。

演练场景是以场站中某酒吧场所突然起火为事件缘起，接续联动响应的交通、消防、急救、公安、社区等部门以及车站、承租方等开展应急救援，完整模拟了在人员密集、多业态复杂场所的事故发生到开展救援的全过程。

其中，高空云梯救援和无人机精准灭火演练环节，显著提高了应急消防救援的效率。现场，高空云梯车以长臂将救生舱送至高楼失火的窗口，让消防人员在极短的时间内安全地将受困人员转移到地面，有效避免了传统救援方式中可能出现的时间延误和安全隐患；在消防操作员的遥控下，无人机搭载着高效灭火剂，在火场上空盘旋来准确锁定火源位置，将灭火剂精准喷洒至火点，可迅速压制火势，减少了消防人员现场作业风险。

演练共投入4部消防车、1部救护车、1部警车、2部平安财险查勘车，1台无人机，参演人员共计160余人。以“演”促防、以“练”备战，充分锻炼全体参演人员综合应变能力，切实增强全员防灾、避险的全意识，以高标准、严要求筑牢安全防线。

泉州交发集团副总经理杨默如表示，此次演练共投入4部消防车、1部救护车、1台无人机，参演人员共计160余人。以“演”促防、以“练”备战，充分锻炼全体参演人员综合应变能力，切实增强全员防灾、避险的全意识，以高标准、严要求筑牢安全防线。